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Munkaido: 60 perc

A feladatlap megoldasahoz kizarolag periodusos rendszer és elektronikus adatok tarolasara nem
alkalmas zsebszamologép hasznalhato. A szamologépet nem helyettesitheti mobiltelefon!

1. feladat* (10 pont)
A kovetkezo kémiai részecskéket vizsgaljuk:

17p* 17p* 17p 18p"

17 e 18 & 17 ¢ 18 ¢

18 1’ 181’ 201° 181’
A B C

A részecskék Osszetétele alapjan valaszolj az alabbi kérdésekre!

a) Sorold f6l azon elemek nevét, amelyek részecskéirdl a feladat szol!
b) A felsorolt részecskék koziil egy nem jelolhet atomot.

Melyik az? Add meg a bettjelét! ............

Miért nem lENEt atOM? ...
) Add meg két olyan atom betiijelét, amelyek izotopjai egymasnak!
d) Add meg azon részecske / részecskék betiijelét, amely(ek)ben paros szamu kiilsé € van!

e) Add meg a nemesgazszerkezetii részecske / részecskék bettijelét! ...

2. feladat (10 pont)
Ird o1 az alabbi reakciok egyenleteit!

a) aluminiumreszeléket oldunk soésavban

b) natrium-hidroxid-oldatot salétromsavval k6zombositiink
¢) kénsavoldatba ammoniat vezetiink

d) a k6so6 olvadékat elektromos arammal bontjuk

Karikazd be a redoxireakciok betiijelét!
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3. feladat (9 pont)
Parositsd a kovetkezé anyagokat az alabb megfogalmazott allitasokkal! Vigyazz, egy tulajdonsag

tobb anyagra is igaz (példaul harom olyan akad koztiik, amelyik nem oldodik vizben);

— minden allitas mellé csak egy képletet irj,

— és minden anyagot csak egyszer hasznalj f61 a megoldas soran!

Mielétt valaszolsz, gondold végig alaposan az allitasokat, és azokat valaszold meg elészor, amelye-
ket egyértelmiinek talalsz!

Az anyagok képletével valaszolj!
hidrogén, jod, hipoklorossav, viz, oxigén, kénsav, nitrogén, nitrogén-dioxid, salétromsav

Képlet

1. Nem oldddik vizben.
2. Szublimal.

3. Szintelen, szagtalan.

4. Az égést taplalo szintelen gaz.

5. Vizben val6 oldédésa nagyon exoterm.

6. Tisztan nem allithato eld, csak vizes oldata 1étezik.

7. Fényérzékeny, ezért sotét szinli iivegben taroljuk.

8. Robbanasbeszélyes.

9. Vorosbarna szinii.

4. feladat** (13 pont)

102 éve, 1914-ben tort ki az els6 vilaghabort. 101 éve, 1915-ben keriilt sor els6 alkalommal a bel-
giumi Ypres térségében harci gaz nagy mennyiségben valo bevetésére. Errdl szol az alabbi idézet:
,»A német csapatok mar 1914-ben is kisérleteztek ezzel az 0 fegyverrel. Oktoberben irritdlo hatasu
anyaggal toltott repeszgranatokat 16ttek a francia allasokra Neuve Chapelle-nél. A kisérlet nem jart
kiilonosebb sikerrel: a védok még azt sem vették észre, hogy gaztamadas érte Oket. ... [Késobb a
németek] Ypres-nél ... a klorgazzal [probalkoztak]. A klorgazzal valo érintkezés nem minden eset-
ben azonnal halalos, de még a viszonylag kis adag is stlyos karosodasokat tud okozni: szemirritaci-
oOt, hanyast, kohogést €s 1égzési nehézségeket. Ezek a tiinetek jelentdsen lecsokkenthették az érintett
katonak harcképességét. Nagyobb adagban a klorgaz hosszu és gyotrelmes agénidhoz vezet: az
aldozat tiideje megtelik folyadékkal, ami lassu fulladast okoz. Mivel nehezebb, mint a levegd, a
klorgaz megiilepedhetett a 16vészarkok és bombatdlcsérek mélyén, igy az ott rejt6z6 katonak sem
lehettek biztonsagban. S6tétzold felhdjét jol lehetett latni, ami még a gazzal valo kozvetlen érintke-
z¢s elbtt aladshatta a megtamadott egységek harci moraljat.”

a) Rajzold fel a klor molekulajanak szerkezeti képletét!

b) A szoveg szerint a klor ,,nehezebb”, mint a levegé. Hogyan hangzik ez az allitas természettu-

domanyos szempontbodl helyesen?
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c) Nevezz meg a kloron kiviil egy masik, a levegdénél ,,nehezebb” gazt! ........cccceeviiviiiininiinnen.
d) A szdveg szerint a levegdbe fecskendezett klor zold felhdként hompolygott az antant allasai
felé. Ird le, milyen szinii a klorral azonos fécsoportba tartozé masik harom elem! (Az asztaci-

um fémes, SZUIKe SZINTL) ... it

f) El6fordul-¢ a klor a természetben elemi allapotban? ...,

Y ST PP
g) Miért KIOr0ZzaK @ CSAPVIZE? ....veeiitit ittt et et et et et
h) A klornal is mérgez6ébb harci gaz a foszgén (COCly).

Rajzold 161 molekuldjanak szerkezeti képletét!

Az 5. és 6. feladatot kiilon papirra, attekinthetéen dolgozd kil

5. feladat (9 pont)
4,07 g fém-oxid maradéktalan f6loldaséhoz 43,87 cm’® 8,00 m/m%-os sosav sziikséges. A soésav sii-

riisége 1,04 g/cm® (20 °C h8mérsékleten). Tudjuk azt is, hogy az oxidban 16v6 fémion két pozitiv
toltést.

a) Szamitsd ki, mekkora anyagmennyiségili hidrogén-klorid van feloldva a s6savban!
b) Hatarozd meg, melyik a szoban forgo fém!

c) ird ol a reakci6 egyenletét!

6. feladat (9 pont)

Az ammonia igen jol oldodik vizben. 20 °C hémérsékleten 1 dm? viz 750 dm® 1égkdri nyomasu am-
moniat képes fololdani. Tudjuk, hogy ezen a hdmérsékleten és nyomason barmely gaz 1 moljanak
térfogata 24,0 dm®, vagyis a gazok molaris térfogata 24,0 dm®/mol. (A viz stiriisége p = 1,00 glcm®.)

a) Mi a neve az ammonia (NH3) vizes oldatanak?
b) Hany tomegszazalékos oldatot kapunk?
c) Mekkora az oldatban az ammonia- és vizmolekulak szamanak aranya? (Tekints el a molekulak

kozotti sav-bazis reakciotdl, szamolj ugy, mintha az oldatban nem lennének ionok!)

* Afeladat a Kémia feladatgyiijtemény. Szerk. VILLANYT ATTILA. Bp., Kemavill, 2005. 16-17. oldala alapjan késziilt.

** Az idézet forrasa: Az ypres-i vérfiirdd. In: Az els6 vilaghaboru torténete. BBC History kiilonszama, 2013. 69. o.



